

点蓝字关注，不迷路~

内地与香港金融市场互联互通再进一步！

11月7日，香港财经库务局局长许政宇在立法会上表示，争取明年第二季度为香港上市发行人增设人民币股票交易柜台。有关法例修订年内将向立法会提交，为配合有关措施，港交所正准备推出双币股票市场庄家机制，政府也会豁免有关市场庄家的特定交易印花税，以提高人民币计价股票的流通量。

允许港股通增加人民币股票交易柜台

11月7日，许政宇在立法会议上表示，将推动离岸人民币业务及互联互通，其中包括一是推动符合条件在香港主要上市的海外企业证券纳入港股通合资格证券范围；二是支持研究允许在港股通增加人民币股票交易柜台；三是研究在香港推出国债期货。就在港股通增加人民币股票交易柜台方面，目标是在明年第二季，为香港上市发行人增设有关人民币股票交易柜台。

该如何理解离岸人民币业务的互联互通举措？

证券时报记者结合采访来看，首先扩大港股通标的范围，目前港股通标的主要都是内地和回港上市的中概股以及香港本地股，未来涵盖的范围包括了海外企业。

其次，用人民币直接买卖的股票范围是港股通标的，目前内地投资者开通了港股通交易后，在买卖港股时，都是系统自动将人民币兑换成港币后进行交易，但或许在明年二季度后，就无需汇率兑换，可直接用人民币购买港股通股票，这样避免了汇兑风险。

三是如果一切顺利，明年第二季度在香港上市的发行人，也可以用人民币直接认购股票。

而用人民币直接购买港股通股票，可以吸引更多的内资参与到港股市场，提升港股的整体流动性。当前沪港AH溢价指数（H50066）为154.55点，处于较高位置，正是由于港股整体流动性相对较弱，导致AH股溢价持续扩大，H股反而成了相对的“洼地”，随着人民币直接参与股票交易，可能会收窄AH股溢价。

为了配合有关措施，港交所正准备推出双币股票市场庄家机制，同时将会豁免有关市场庄家特定交易的印花税，以提高人民币计价股票的流通量和价格效益。

除此外，港府也大力支持港交所修改主板上市规则，以便利具规模但尚未有盈利或业绩支持的先进技术企业赴港上市融资。目前，港交所已就具体建议展开咨询，目标于明年上半年实施相关上市规则修订。

“我们支持港交所构思活化GEM（创业板），为中小型及初创企业提供更有效的融资平台。港交所会在充分了解市场需求和考虑相关风险后，提出具体建议，并进一步咨询市场意见。”许政宇称。

提升香港金融服务竞争力

今日立法会议上，许政宇称港府来年的工作重点之一就是要提升香港金融服务的竞争力，培育人才，讲好香港故事。

除了上述提及的增设人民币股票交易柜台以及上市制度改革外，还有资产及财富管理。许政宇表示，为了吸引更多家族办公室来港落户和营运，将于今年年底向立法会提交条例草案，为单一家族办公室在香港管理的合资格家族投资控股工具提供税务宽免。投资推广署的专责团队亦会继续加强市场拓展，目标是在2025年底前协助至少200间家族办公室在港设立或扩展业务。

绿色和可持续金融方面，将扩大政府绿色债券的发行，今后五年的总发行量比之前增加五倍以上。同时，正积极推动在香港建设国际碳市场。港交所今年7月成立香港国际碳市场委员会后，已于上月推出全新的国际碳市场Core Climate，提供一个高效和透明的自愿碳信用产品及工具交易平台，协助推动全球净零转型。

金融科技方面，香港的支持力度亦在不断加码。上周举行的香港金融科技周，港府发表有关虚拟资产在港发展的政策宣言，阐明政府为在香港发展具活力的虚拟资产行业和生态系统而订定的政策立场和方针。为孕育更多金融科技产品，还推出了资助计划，将资助对象扩大至科研机构，资助额亦提高15万港元至40万港元。为鼓励本地业界将业务推展到内地以至东南亚及其他地区，将于今年年底推出一站式线上平台，连接本地金融科技企业至香港、内地以至东南亚及其他市场，并加强与内地的公私营单位合作，为到大湾区以及内地其他地方开拓业务的本地金融科技企业提供更全面协助。

责编：万健祎

校对：杨立林

版权声明

证券时报各平台所有原创内容，未经书面授权，任何单位及个人不得转载。我社保留追究相关行为主体法律责任的权利。

转载与合作可联系证券时报小助理，微信ID：SecuritiesTimes

END